

# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行  
2020年7月 星期三  
庚子年五月十八日 初二大暑  
天晴酷熱 局部驟雨  
氣溫28-33℃ 濕度65-90%  
4182700150003  
滙字第25673 今日出版4疊10大張 港幣10元



衛生防護中心昨日向傳媒介紹最新疫情。左起：張竹君、黃加慶、何婉霞、香港文匯報記者 攝

衛生防護中心公布，昨日新增14宗確診個案，涉及十男四女，年齡介乎14歲至85歲，目前累計確診個案增至1299宗。九宗為本地個案，其中四宗與早前已有兩名員工確診的坪石邨「彬記粥麵美食」有關。

### 粥麵店群組大擴散

張竹君昨日在疫情簡報會上表示，「彬記粥麵美食」繼日前有兩名員工確診後，昨日再有一名58歲的士司機（第1291宗個案），本月1日曾光顧該食肆，再買外賣給14歲兒子（第1295宗個案），兒子雖然未過去餐館，但同樣受感染。兩父子同住彩嘜畔彩華樓。

該名58歲確診的士司機最近一周持續多次接載其一名68歲、在佐敦「新發茶餐廳」做侍應及收銀的男朋友（第1289宗個案）上下班。該名友人上月25日曾覺得不適，並向私家醫生求醫，持續至本月6日因氣喘等，到觀塘聯合醫院求診及後確診。而「新發」另一名68歲任職的士司機的男朋友，也初步確診。張竹君不排除「新發」也有傳播鏈。

同時，「彬記」一名食客也確診。他是28歲男子（第1297宗個案），本身並沒有病徵，分別在6月30日及7月2日期間到過「彬記」進食午餐，當他知道食店疑爆發症後到私家醫院接受檢測，檢測結果呈陽性。

昨日還有另一宗涉及食肆的42歲確診男患者（第1293宗），他是石門京瑞廣場「豐鑪雞煲」廚師，居住在禾輦邨美和樓。張竹君呼籲，本月1日或之後曾到過「豐鑪雞煲」的市民，若有不適應盡快求醫，亦可致電中心熱線2125 1122或電郵至bottle@dh.gov.hk，索取深喉唾液樣本作檢測。



坪石邨「彬記粥麵美食」繼兩名員工先後確診後，再有食客中招，引發群組感染。香港文匯報記者 攝

# 九宗本地感染 疫爆第三波 五宗源頭不明 學生的哥安老院友中招



慈雲山港泰護老中心有安老院友確診，是本港首例老人院友染上教職員。香港文匯報記者 攝



港泰護老中心再有男院友染上教職員，昨日在重慶防護下送上救護車。香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 文森）昨日最少九間學校出通告指，校內有學生、家長、老師或其家人確診新冠肺炎，或者被列為緊密接觸者，其中黃大仙中華基督教會扶輪中學和香港演藝學院各有一名學生確診。演藝學院昨日關閉校園，為所有場地設施清潔消毒。中華基督教會扶輪中學則要求全校學生回校領取深喉唾液樣本，並宣布停課14天，有學生認為學校的安排混亂。

## 學生中招 演藝學院扶輪中學停課

### 顯示本港傳播鏈一直未截斷

食肆爆發集體感染個案使食客人人自危，不少餐館過「彬記」的食客昨日紛紛前往坪石邨的衛生署街頭領取深喉唾液樣本，使該處出現長人龍。有食客反映「彬記」沒有做足防疫措施，張先生上月中旬曾到過「彬記」食宵夜，進店時職員未有為他量體溫，店內亦未有設隔板，「初初都有說過噴嚏（樣本）」，見到話食客都中招，就開始擔心，所以特別落喉擲（樣本）。

他續指說排隊約半小時才領取到樣本，坦言：「排飯時候都有嘔噁，始終咁多人聚集擲樣本排，有辦法，政府同你驗已經好好。」

黃加慶表示，6月連續一段時間都未出現本地感染，但不能說傳播鏈已截斷。今次短時間出現多宗個案「唔係幾好彩」，現時誰頭不明個案來自不同區域和地區，可以說本港已經出現社區傳播，甚至社區爆發，估計社區傳播鏈一直未斷過，只是病毒水平低或傳播不頻密。

### 張竹君：限聚令有必要收緊

張竹君亦表示，社區傳播鏈很厲害，一日內出現多個源頭，可以形容為「第三波」爆發，她擔心會有社區大爆發，認為限聚令等措施應該要收緊。她又指，近期市民防疫有所鬆懈，可能是之前限制嚴格，見到疫情稍微平緩就恢復社交，「放假去好多地方，食餐、朋友、去街，都可以理解」，但這令個案源頭較難追蹤，及產生更多密切接觸者。

她續說，觀察全世界情況可發現，最初以嚴厲「禁足」防疫，都可有效阻止病毒傳播，但每每放寬限聚令，恢復夜生活等，令人與人接觸增加，便會出現疫情反彈風險。

## 演藝男生染疫 校園關閉清洗消毒

香港演藝學院一名學生亦確診新冠肺炎，他從本月16日起未回到學院。演藝學院昨日決定即時關閉校園，作全面清潔消毒，有學生立刻收拾物品離開。不過，衛生防護中心認為，該學生最近沒有回校，建議學院不用停課。

演藝學院職員黃小姐表示，校方知悉有學生確診後為校園進行清潔和消毒，現時暫不准師生回校，認為學院過往的防疫措施做得嚴謹，進內的人均需量度體溫，填健康申報表。她坦言：「都有乜好驚，只有自己做好嘢，做足啲防疫措施。」

## 拔萃男書院今起停課

另外，拔萃男書院附屬小學昨晚公布，一名學生家長確診，校方宣布小學部及中學部今起停課，考試取消，直至另行通知。

## 院舍確診續增 或員工「帶毒」肇禍

香港文匯報訊（記者 唐文）香港安老院舍失守。慈雲山港泰護老中心一名85歲老婦昨日確診，是本港首宗安老院友染上教職員。該院另有一名79歲男院友及一名67歲女院友也初步確診。昨晚，再有消息指該院兩名員工也確診。全院院友及員工要送至薄扶林的香港傷健協會賽馬會傷健營進行隔離檢疫。據悉，該院舍自去年初三起不讓家屬探訪，但可讓職員轉交物資。衛生防護中心不排除是院舍員工出入時，將病毒帶進院舍內。

## 母與確診者同住一樓 家屬憂心

昨日有院友家屬得悉消息後到場了解，一名老翁的太太入住該院舍一個多月，老翁一直可以在正門前走廊探望太太，沒有限制，但他並未獲准進入院內。他指，太太和其他院友平時不會佩戴口罩，另一家屬欲向住在該院的母親送食物，但因有院友確診無法入內，她得知確診者與母親同住一樓，十分擔心。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，確診的85歲女患者於本月6日開始發燒及嘔吐，目前在伊利沙伯醫院留醫。她於去年4月起入住該院舍，由於行動不便，日常無外出。另外兩名初步確診院友日常亦無外出。直至昨晚，有消息指該院兩名員工也確診。

張竹君指，中心已派員到該院舍視察，院舍面積不大，住有37名院友和十多位員工，當中不少院友行動不便，只有數名長者有能力自行步出院舍，包括該名79歲男初步確診者。該院舍跟隨衛生署和社署早前發出的指引，不允許外人探訪，但容許親友透過職員轉交食物給院友。

## 外國有院舍爆發 感染率逾90%

港泰護老中心樓上有另一間護老院，與港泰隸屬同一間公司，而該大廈的住戶亦與院舍共用電梯。張竹君說，會安排樓上護老院的員工做病毒測試，大廈其他居民可透過電話或電郵 bottle@dh.gov.hk 索取深喉唾液樣本作檢測。

她指出，老人院爆發是全世界各地最害怕的地方，因為院友相處猶如一家人般緊密，而且老人抵抗力較差，若不幸染病，會引發併發症。外國有院舍爆發感染率達90%以上，所以衛生防護中心比較擔心。她希望可以盡早切斷傳播，但不排除陸續再有個案。

由於有安老院群組個案，全港院舍探訪安排會暫停。醫管局亦會重新檢視探訪安排，為減少醫院人流及住院病人的感染風險，於明天起暫停早前在部分非急症醫院實施的特別探訪安排，醫院會繼續在可行情況下作適度探訪或視探探訪，醫管局同時會檢視服務安排，以調動人手處理相關個案。

## 患者曾周圍走「話係香港失守就差唔多」

香港文匯報訊（記者 文森）昨日新增的五宗本地個案源頭不明，更有多宗與沙田及黃大仙區有關，包括有三名確診者分別居於沙田禾輦邨與水泉澳邨，其中一名男患者是醫院管理局員工，確診前到過香港迪士尼樂園及其酒店、沙田新城市廣場等地遊玩。黃大仙區除有本港首間護老院失守，亦有確診者居於區內彩輝邨。衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君在記者會上被問及沙田及黃大仙是否已「失守」時回應說：「香港太細，大家會周圍走，你話係香港失守就差唔多！」

## 染疫醫局員工 曾遊迪園

昨日新增的九宗本地個案中，除四宗涉及坪石邨彬記粥店，其餘五宗暫時仍未發現源頭。張竹君指，其中一名40歲男患者是醫管局員工，居於不牽邨德和樓。他上週五到過迪士尼樂園遊玩，並於其間酒店用餐，潛伏期內亦曾到訪大埔香港鐵路博物館、新城市廣場、長洲及尖沙咀等地。

醫管局總行政經理何麗霞表示，患者任職資訊科技部門，於九龍醫院資訊科技樓工作。上週五起已沒有上班，當時無病徵，上班時毋須接觸病人，一直有戴口罩。上班時沒有與同事一起用膳，故沒有同事被列為緊密接觸者。醫管局已安排同層70名職員在家工作，有需要時會為他們檢測，暫時無人出現病徵。

患者曾到訪的迪士尼樂園表示，患者於上週五及周六入住樂園酒店，園方會與衛生防護中心保持溝通，按其指引執行預防措施，並已實施多項社交距離及加強健康及安全指。

本港昨日新增九宗本地新冠肺炎確診個案，其中兩人分別居住在禾輦邨的德和樓及美和樓。中通社

## 九宗本地確診者 關係圖及行蹤

- ### 食肆群組
- 「新發茶餐廳」→初步確診的（的士司機）7月2日、3日到該店用膳
- ### ↓職員
- 個案1289（68歲男子，有長期病患），在佐敦「新發茶餐廳」任職侍應及收銀員；6月25日起咳嗽及呼吸困難，曾向私家醫生求診，7月6日有咳及氣喘，到聯合醫院求醫及入院
- ### ↓朋友
- 個案1291（58歲男的士司機，居於牛池灣彩輝邨彩華樓），曾接載個案1289到佐敦「新發茶餐廳」，6月29日開始流鼻水，7月1日到「彬記」堂食，並帶外賣給兒子
- ### ↓父子
- 個案1295（14歲少年，個案1291的兒子，讀扶輪中學），無去過「彬記」，僅食過外賣
  - 個案1297（28歲男子，無病徵），6月30日及7月2日去過「彬記」用膳，得知該店有員工確診後，自行到私家醫院化驗結果呈陽性，入住瑪麗醫院

\*彬記早前已有兩名員工確診（個案1269及1283）

## 港泰護老中心群組

- 個案1298（85歲女院友，行動不便，去年4月入住後無外出），7月6日起發燒及嘔吐
- ### ↓院友
- 初步陽性個案：79歲男院友及67歲女院友
  - \*另有一名院友發燒待檢測
  - \*另消息指兩名員工昨晚確診

## 沙田區不明源頭個案

- 個案1292（40歲醫管局資訊科技部門員工，居於沙田禾輦邨德和樓），7月3日到香港迪士尼樂園，並入住樂園酒店，7月4日發燒，曾到馬鞍山一間私家診所求診
- \*今年6月底曾去多個地方，包括大埔鐵路博物館、長洲、新城市廣場、迪欣湖等，6月28日亦到尖沙咀與朋友用膳
- \*其女兒就讀培基小學，他曾送女兒上學，但沒有入內，女兒暫無病徵

## 個案1293（42歲石門「豐鑪雞煲」廚師，居於沙田禾輦邨美和樓），7月3日發病

\*其妻子及子女亦有喉嚨乾及咳嗽等病徵，獲安排入院；子女就讀沙田東華三院馮黃鳳亭中學及沙田崇真小學

## 個案1294（66歲女子，無病徵，居於沙田水泉澳邨明泉樓），7月4日去過沙田新城市廣場、大圍美源餐廳、水泉澳邨太子燻味

## 其他不明源頭個案

- 個案1296（29歲香港演藝學院男學生，居於屯門兆隆苑），平日教琴及學琴，最後上學日期為6月16日，7月4日發病

香港演藝學院有男學生確診。香港文匯報記者 攝

資料來源：衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 唐文